让伴侣动物陪伴人类

日前,《上海法治报》刊登 了中国社会法学研究会常务理 事、浙江财政大学法学院钱叶芳 教授草拟的《< 人类伴侣动物保 护法(草案)>》(节选)。这一 立法建议从一个独特的视角提出 了国人亟需树立的全面保护动物

所谓"伴侣动物",是指长 久以来与人类生活在一起,与人 类建立起友爱关系的特定动物, 如犬、猫等,是一种具有陪伴功 能性而非食用的动物。我国已于 1988年11月颁布、1989年3 月施行《野生动物保护法》,但 尚未制定全面保护动物的《动物 保护法》。这种状态使得包括伴 侣动物在内的生物生存带来了某 些显性和隐性的危机, 也使得那 些虐待、杀害动物者缺失受到惩 处的法律依据.

纵观人类社会,"保护动 物"的概念,除了保护野生动物 外,尤其是针对小动物、伴侣动 物的保护而言的。1822年,英 国出台了全球第一部反虐待动物 法,明确提出了要人道主义地实 施对小动物、伴侣动物的保护 迄今,世界上已有 100 多个国家 和地区制定了相关法案。2007年

2月8日,世界动物保护协会 (WSPA) 发布了《世界动物福利 宣言》,鉴于"人与动物的关系 已经成为伦理关怀的重大主题"。 明确提出:"承认动物是活着 的、有感知的生灵, 因此值得适 当考量和尊重", "所有形式的 生命在一个互相依赖的生态系统 中共同生存",并且为包括伴侣 动物在内的动物制定了"五大自 由",即:享有不受饥渴的自由, 享有生活舒适的自由,享有不受 痛苦、伤害和疾病的自由,享有 生活无恐惧和无悲伤的自由, 享

有表达天性的自由。

就我国而言, 虽说全面保护 动物的《动物保护法》阙如,但 是,一些动物保护民间组织和志 愿者还是为保护动物付出了艰辛 的努力和大量的心血。1996年, 中国小动物保护协会首次引进国 际公认的"世界动物日" 月 4 日); 2009年, 中国社科院 常纪文研究员起草了《中华人民 共和国动物保护法》 (专家建议 稿);此后,每年全国两会都有 人大代表这方面的立法议案。然 而,诚如钱叶芳教授所说:"伴 侣动物是陪伴功能性动物而不是 食用动物的国际共识, 在国内远 远没有得以普及。"

在偌大的地球上,人类与生 物界、大自然共存。相对其他有 生命的物种,人类有动手能力, 有思维能力,有创造能力,因此 也就自然而然地产生优越感和操 纵性。悠悠岁月,人类在凭借自 已的能力优化大自然的同时, 也 危及了其他物种, 危及了自己的 生存环境。正因如此, 爱因斯坦 甚为感慨地说:"人类应该把爱 心扩大到整个大自然和全体生 命。"人类与大自然其他物种的 关系不是一种功利关系, 自然界 的万物,在人类的眼里,不仅仅 是一种资源——被人类取之、用 之的对象, 它完全可以成为人们 情感的寄托、精神的依恋、文化 的象征、信仰的目标。然而,检 视我国的现实生活,爱因斯坦所 倡导的那种"爱心"并没有达到 普适性的程度,包括动物在内的 一切自然之物, 都成了某些人享 用和支配, 甚或虐待的对象。不 是吗?我国政府早在2009年就 订立法例,禁止国人屠宰猫狗作 为桌上珍肴,广东等地却发出 "吃猫吃狗是中国传统文化"的 吆喝。倘在百度上搜索有关虐待 动物的案例,光"高楼抛下宠物

犬"竟达84400件之多。

□沈 栖

英国作家彼得·辛格在上世 纪70年代撰写《动物解放》一 书,提出了"动物解放" 念。简而言之,动物"解放"包 括两方面:一是改善动物的生存 环境,恢复它们的天然福利,停 止一切对动物的施虐行为,即使 有的动物为了人的目的不得不死 去 (如实验动物), 也应该尽量 让其无痛苦地死去; 二是人类要 尽量少吃肉多吃素,这样就可以 减少被圈养和宰杀动物的数量, 一些动物也可以重新成为大自然 的成员。对从"三畜以备食"到 "背朝天都能吃"的国人而言, 要做到第二点尤其必需, 也尤其

从生物学角度来说,人类只 有让动物从被奴役、被虐待、被 残害的悲惨境遇中得到适度"解 放",让其获得一定的天然福利 和自由, 才会缓解自己与生物 界、大自然的对立紧张态势,适 度控制共同场域中生灵痛苦的总 量,从而在优化大自然的同时, 最终也优化了人类的生存环境 从这个意义上说,让伴侣动物陪 伴人类, 乃是"人类诗意栖居

读书札记

《中国历代政治得失》作者为著名的 国民大师钱穆, 钱老分别就中国汉、唐、 宋、明、清五代的政府组织、百官职权、 考试监察、财经赋税、兵役义务等种种政 治制度作出了提要钩玄的概观和比照, 叙 述因革演变, 指陈利害得失。既高屋建瓴 地总括了中国历史与政治的精要大义,又 点明了现代国人对传统文化和精神的种种 误解。今天我就以其中的考试制度谈点体

中国古代考试制度,为选拨政治人才 而诞生。虽然今日之高考,早已判若云 泥,但人们两千年来的流品思想根深蒂 固,依旧有着"万般皆下品,惟有读书 高"的认知,究其原因,不可不追溯到历 代考试制度。今读钱穆先生《中国历史政 治得失》, 叙述古代制度精辟有力, 对于 中国古代制度,很多人印象里多是封建专 制。却不知道,中国古代人才选拨制度的 公平、开放、民主程度,一直领先西方至 秦汉时期开始,贵族权力世袭逐渐 打破, 普通官员的子女已不能继承权力。 汉武帝后,汉代形成"察举制",以孝廉 加考试的标准选拨人才。从此,中国政治 面向全国开放,此时的政府不再是贵族政 府,也不是军人政府,更不是商人政府, 而是一个士人政府。汉代用分封制削弱贵 族,同时规定"当官不能经商,经商不能 做官";唐代规定商人和工人不得参加考 试;宋代的"重文抑武",更是大张旗鼓。

综上, 虽然执行各有偏差, 但历代都 尽全力去营造一个"读书人"的政府。西 方社会政治对政党贵族开放, 而中国对全 社会读书人开放。中国的读书人是来自各 阶层,往往不能形成统治集团,难怪有这 样说法: 西方有阶级, 无流品; 中国无阶 级,有流品。中国考试制度,本意在于开 放政权,选拨政府各部门真才。而到清 代,通过考试,另一部分知识分子尝到甜 头,不致绝望造反,考试制度变为了巩固 满洲政权的小手段。至此, 中国的古代考 试制度,正式寿终正寝。

综上,中国古代考试制度创造性把政 权开放到社会各个阶层的代表读书人手 里。读史反思,在当代,如何把知识分子 的力量合理分配到各个阶层, 避免读书人 为"贵族"服务,或许更值得我们去探



桥下看灯光

■■世象纵论

创新为实体书店 注入新的活力

□姬建民

"晴耕雨读""诗书继世"历 为中华民族所崇尚, "读好书、好 读书、读书好"同为国人所认同。 特别是习近平总书记在党的十九大 报告中,从树立文化自信和实现 "中国梦"的战略高度出发,明确 文化的繁荣兴盛,就没有中华民族 伟大复兴", 更对"倡导全民阅读,

令人遗憾的是,由于近年来图 到闭。虽在大力推进全民阅读的氛 围下,实体书店实现了一定的同比 增幅,但现状依然不容乐观。

建设书香社会"指明了方向。

实体书店的式微,一直为社会 所关注,为爱书人所焦虑。事实 上,实体书店走到这一步,大体有 如下原因:一是电商网店崛起。二 是实体书店经营成本上升。三是经 营因循守旧。四是图书价格昂贵。 五是读书急功近利的影响。六是政 府政策扶持不够。

书店作为一个城市的文化底 色,应该存在;身为一个翻阅体 验、感受书香的知识摇篮, 需要存 在;构建一个诸多爱书阅读者钟情 留恋的平台,能够存在。关键在于 解放思想, 审时度势, 让创新为实 体书店注入新的活力。

适时应势,及时推售"讴歌 党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英 雄的精品力作"。"书香社会"需 要正能量的作品, "最好是既能在 思想上、艺术上取得成功, 又能在 市场上受到欢迎"。实体书店经营 人员必须坚定文化人的独立与操 守,才能最终获得市场的认可和接 纳, 让人民群众享有更多文化发展

成果, 使书香浸润在社会的每一个

角落。也只有把握住这个政治方 向,实体书店才可能站稳脚跟,与

立足市场, 营造优雅的环境氛 围。实体书店有别于网上书店的重 要标志之一,就是令顾客流连忘返 的优雅文化体验, 可以看到实物图 书,闻到油墨书香,体会文化氛 显性需求和隐性需求上下功夫。如 举办书友会、读书讲座、文化沙 龙、诗歌朗诵会、新书发布会、开 设画廊、文创商品出售、微型音乐 会等。还应对应客户细分, 强化服 务指向性, 追求个性化、特色化、 专业化、精确化,力求最准确地满 足读者需求。藉此与读者产生更紧 密的链接互动,涵养读者兴致,培 养忠实顾客群体

网上网下互补,扩大生存空 间。实体书店特别应扬长避短、融 入科技、创新驱动, 借鉴网上书店 的优长, 建立先进的销售管理流程 和采供销存的优良途径,提供更加 便捷优质的服务。具备条件的还可 延长信誉高、服务好、质量优的销 售链条等。

加大政府对实体书店的扶持力 度。政府应当通过减免税收、设立 专项扶持基金等普惠政策, 以资 助、贴息、奖励等方式扶持民营书 店发展, 为实体书店营造良好的生 存环境。进一步探索改善实体书店 的区域分布与整体布局,发展共生 区位优势, 坚持扶持与监管并重的 方针, 简化实体书店的注册程序, 逐步提升我国实体书店的整体管理 和运营水平。

"创新是引领发展的第一动 力。"可以相信,创新使实体书店 经历凤凰涅?般的洗礼之后,定会 以全新的生机与活力展示于崭新的 新时代。

早上醒来就幸福

魏星达 摄

每天早上醒来,就感到幸福。 因为,我活着。活着就是一种 幸运、一种福气,活着可体验及做 许多事情,哪怕再平凡不过,哪怕 每个人都能这样,周而复始,

这种幸福的感觉,已有阵子。 心想,似有年轮增长的因素,或有 岁月积淀的醒悟。每天从日出到日 落, 经历的一切都是生命的赐予、 是生活的跳跃,接住了它、拥抱了 它,便是幸福的。

我也一本正经地说给单位同 事或朋友听,大伙闻之一笑;醒来, 即活着,这个再正常不过的自然 事,与幸福有关?

中尚且朦胧的天际,手向外触觉一 下今朝的温度。看着对面花坛里的 小树叶,随微风悠然地飘动,身子 也仿佛在惬意地荡着秋千。路旁, 三两个鸟儿在东张西望,或四处觅 食、或自由嬉戏。早起的保洁员已 在郊外小区辛劳地清扫, 天天如

伴着初升的太阳,新的一天在 接纳每个人,自然、幸福地与你我

工作是一天精彩的生活。行程 于单位途中,一路看到、听到和想 到的,或是风景、或是故事,怀着美 好的心情去按动岗位的快捷键。

许是你初出茅庐,许是你久经 沙场,每天的日子应一样重视。对 待心仪的工作,要格外呵护它,精 细地操作:对待尚不如意的差事, 也要认真地相伴,是积累,是需要, 也是等待时机。

工作着是幸福的,是存在、是 成就,不管从事哪一行。价值就是 在点点滴滴的大事小情中得到累 积、放大,幸福孕于其中。

一位老同事曾对我说,几十年 里,他干过许多工作,每一次在新 的岗位上,都学到不少东西。现在 醒来,从客厅窗外,放眼晨曦 回过头来看,无论是当初喜欢的还 是勉强的,都是十分宝贵的财富, 也是生活历程中不可多得的一个 个精彩镜头。

> 从青年到中年,人生添了些沧 桑,多了些领悟;特别是对幸福的 理解。幸福是什么?其实幸福没有

绝对的答案,关键在于你的生活态 贝多芬双耳失聪之后,有人同 情地问他:"你是否为失聪而一直 痛苦着?"他微微一笑说:"不,我很

幸福,因为我还有健康的眼、鼻、

嘴、手和脚。没有了耳,这只不过是

□石 路 仅仅失去了六分之一而已!"

高尔基出身贫苦, 幼年丧父,没 进过学校,贫民窟和码头成了他的社 会大学的课堂,一有空闲,"扑在书籍 上,像饥饿的人扑在面包上一样",感

幸福很简单,只要心灵有所满 足、有所慰藉就是幸福。

工作有忙有闲,忙碌时不知"时 间都去哪儿了",有些劳累、有些疲 倦;闲时,身心宛如静卧在乡间的一 条小河缓缓地流淌, 听着外面传来的 风声,与自然合体。生活就是在适应和 享受中来回、在平静与起伏中跌宕。

从清晨到傍晚, 一天日子很快。 虽显琐碎,有时没规则,但都实实在 在,无虚假。虽不时夹杂些个中甜酸 苦辣涩,但这是生活的味道、也是幸 福的味道。

夜色渐渐降临,看着美丽的郊野 亮起星星灯火,沉静的心也在感受这 大地时光。这些灯火不知不觉淹没在 乡镇空旷的村落、田埂、河浜之中,时 间也在不由自主地一刻不停转动,如 此一去不复返。

从睡着到醒来,唯有感受生命匆 匆流过、体味平凡生活真切,才能愈 发感到活着的满足与幸福,心灵也不 会空荡荡的。

上海境惠广告有限公司经股东决 定解数,异已成金清算组。消债权 人自本会告刊登之目845日内向本 公司清算组 中报债权,特此会告

股东会决议解散,并已成立清整组。 请像权人自本会告刊登之日起45日内

上海或害贸易有限公司经股东决 定解数。所已成立清算组。 请使权 人自本公告刊登之日起45日内向本 公司清算组申报债权。转此公告。 上海鎮苏装饰工程有限公司经股 东决定解散,并已成立调算组。透值 权人自本公告刊登之日起45日内向 本公司清算组中报债权,协约公告。 上海根原保洁服务有限公司经股 东淡定解脱,并已成立简算组。语值 权人自本会告刊登之目起45目内向 本会司进算组中报债权,特此会告

上海曲楼精密模具有限公司经验 东决定解散,并已成立清算组。请债 权人自本会告刊登之日起4日内向 本公司清算组申报债权,特政会告 上海衛鋒雕塑设计工程有限公司经 股东会决议解散,并已成立清算图。 清债权人自本公告刊登之日起45日内 向本公司清算组中报债权、特此公告

上海蒸售农业专业合作社, 经成员 大会谈谈解散,并已成立清算组。请 信权人自本公告刊登之日起45日内向 本公司清算组申报债权,特此公告。

門室 遠失注領減資登報 存媒 021-59741361 13764257378(微信同号)